

# 任继良:黄蜀葵开出“致富花”

全媒体记者 赵浩 见习记者 黄卓 尧康 石盾 王蓓蓓 通讯员 罗秋花

“只要你肯种,种子、肥料我全免费送,技术手把手教,保底8角钱一斤回收,亩产低于3000元我补差价!”近日,在崇阳县天城镇河田村的黄蜀葵种植基地里,任继良的承诺掷地有声。他带着10余年农业创业经验归乡,以一株黄蜀葵为纽带,构建起“土地流转得租金、劳务用工得薪金、参与种植得订金”的多元增收体系,让村民种地真正实现“旱涝保收”。

## 从教书匠到新农人: “全”理念谋划全域旅游

任继良是土生土长的天城镇肥塘村人,2000年大学毕业后,他在崇阳成为一名老师,几年后应大学好友之邀去了天门,一头扎进了农业。“农产品出来能销出去,才是农民的定心丸。”他经过多方考察,将可提炼中成药的黄蜀葵引进湖北,并

与苏中药业达成长期合作,让这株植物成为稳定的药用原材料。

在天门的10余年间,任继良摸透了黄蜀葵的“脾气”:不挑土壤、忌积水,种植技术与棉花相近,农民一学就会;更关键的是,苏中药业的稳定收购

价,让种植户彻底摆脱“看天吃饭、看行情赚钱”的风险。凭借这份实在,村民纷纷跟着他种,黄蜀葵也成了当地家喻户晓的“致富花”,而他也在实践中摸索出“保底收购+溢价分成”的收益保障雏形,为后续联农带农增收打下基础。



## 从天门到崇阳: 贴心服务无缝衔接“花产业”

2022年下半年,天城镇人民政府的一次调研,让任继良与家乡崇阳结下缘分。“镇里人到天门黄蜀葵种植基地一看,说这项目既能带动老百姓增收,又能让荒地‘活’起来,就热情邀我回乡创业。”打动他的不仅是家乡的诚意,更有河田村的潜力——当时天城镇正推进全域国土综合整治。

治,一片片荒地被平整改良,恰好满足黄蜀葵规模化种植需求,而河田村也急需一个产业打破发展瓶颈。

任继良的归乡路走得格外顺畅:2022年到河田村试种,黄蜀葵长势喜人;2023年,厂房用地手续在政府协调下顺利办结,厂房正式投建,正式成

立崇阳县鸿森农业专业合作社;2024年,第一条日处理2万斤黄蜀葵的生产线投产,基地旁的道路也借着全域国土整治项目修通。“有困难找政府,他们总是第一时间协调解决。”政府的高效服务,让他能安心把更多精力放在产业落地与带农增收上。



## 从带农到富农: “三金”机制育出“增收果”

“继良来了,我们不仅有活干,还能拿租金、薪金,在家门口把钱赚!”河田村村民丁大姐的话,道出了大伙的获得感。任继良带着项目落户河田村后,始终以合作社为核心纽带,将“土地流转得租金、劳务用工得薪金、参与种植得股金”的多元增收机制落到实处。

土地流转得租金:对于无力或不愿直接种植的村民,可将闲置土地流转给合作社,定期获得稳定租金,让“沉睡的土地”变成增收的“活资产”;

参与种植得订金:依托合作社引导40余户农户实现规模化种植,合作社不仅免费提供种子、肥

料,还进行技术培训全程服务无死角,同时明确“保底收购+溢价分成”机制;

劳务用工得薪金:加工环节吸纳20余名村民稳定就业,目前已发放务工工资超20万元,让村民在家门口就能拿到“稳定的薪金”。



## 从联农到兴农: 一体化链条机制结出“富裕花”

如今,崇阳的黄蜀葵产业虽尚处起步阶段,但任继良的产业布局早已突破单一基地的边界,朝着全域辐射的方向稳步推进。“现在一条生产线要150亩地供料,下一步我们计划与肖岭乡大堰村、白霓镇桥头村和白露村、路口镇白羊村达成合作

意向再建生产线。”他已向苏中药业申请了8条生产线,未来每天能处理16万斤黄蜀葵,“就近建加工线,既能降低运输成本,又能带动更多村的村民就业,让更多人靠这株‘花’增收。”

从天门到崇阳,从教书匠到乡村振兴的“带头人”,任继良用10余年坚守证明:楚商归乡,带回的不只是一个产业,更是让家乡变美、让乡亲致富的初心与担当。如今,一株株黄蜀葵在崇阳田野上绽放,不仅映照着村民们的幸福生活,更绘就了乡村振兴的美好蓝图。

